

# 凤凰花开

北京语言大学研究生 高荣唱

时光的河入海流，  
终于我们分头走，  
没有哪个港口，  
是永远的停留。  
脑海之中有一个凤凰花  
开的路口，  
有我最珍惜的朋友。  
——《凤凰花开的路口》

我静静地坐在大学校园的长条石凳上，风摇动着熟透的桑葚落在脚边，锦鲤划动水面的声音被《凤凰花开的路口》乐声掩盖。听着又一届毕业生的歌，我的思绪飘离了这石凳、这桑葚、这池塘，飘离了我钟爱的这些东西。奇怪的是，这次我想到的，不

是本科毕业时相拥痛哭、约定一生不忘的情景，而是高考时暑热难当的日子，也许是因为这首歌的意境太怀旧、太悠远吧。

回望高考，可谓我平淡人生的“峥嵘岁月”。晶亮的天光下响亮的跑步口号、抱着全班作业本跑过广场突然被喷泉打湿的苦笑、失眠时窗外的蝉鸣和门外班主任放轻的脚步……而陪着我跑步、陪着我苦笑、陪着我失眠的他们，都和考试当天师娘亲手给每个人煮的茶叶蛋一样，被细细咀嚼、吞咽，然后成了记忆中永不磨灭却也永不会重来的味道。

高考的时候，是我最麻木的时候，因为不能有太大的情绪波动。不见家长，不想考试以后的事情，不吃特殊的补品，不打破5点半起床跑步的生物钟，和我一起吃了两年饭的好朋友小Q和铮子都小心翼翼不刺激彼此。

我只知道小Q的哥哥上了北大，是我们的榜样，但我甚至不知道他叫什么名字，对小Q是宠溺多一点还是欺负多一点。铮子对饮食很有研究，头一次见面就提到了不下五种吃的，可我不知道她最爱吃的是什么，中餐还是西餐。时隔多年，当我们向别人介绍这些好友时会说：这

是我高中最好的朋友，我们一起吃了两年饭！这仿佛同“她救过我一命，我们是生死之交”一样，是相当高规格的注解。我们每天只有课间、睡前、吃饭时可以暂时放下手中的书，穿梭在同样奔波的人流中，跟朋友、室友一起。

高一时体检，我怕抽血，同桌静静握着我的手；高二时出国，我吃不惯接待老师请客的海鲜披萨，同行的男孩偷偷帮我吃掉；高三时，天天肚子饿，我们背着摄像头偷偷分糖吃……我都知道，我都记得。高考前一周，我们在食堂吃饭，听到邻桌的女生说：“等高考完我要补一补

课，感觉已经和当代文明脱节了……”是的，我们醉心于每个朝代的历史，却独独没有用手指触碰自己生活的时代；我们分析阶级阶层的关系，却独独没有用心去体会周围人的心理。

曾经，坐在考场里的我，写着作文，压抑着心中的真情实感；答着历史题，却只是背着原理和方法论往里套。高中三年，每次周末放假回家时，天色已晚，还有很多小店开着门，但我从未进去逛过。天真烂漫的年纪，却对漂亮衣裙没有一点兴趣，总将其归为消磨意志的一类。也许两周一次的用心挑选可以

让我更加自信和快乐，更加接近生活。漂亮的衣裙本身没有意义，但是它们能让我暂时忘记学习，青春洋溢。我的那些朋友们，更是我学习生活中点滴快乐的源泉。我逐渐明白，要成为一个性格丰满的人，才是学习和考试的真谛。

在我生命中走过的他们，让我明白学习的心境和考试的涵义。



## 【作家眼中的考试文化】

### 德国教育的指挥棒

王宏甲



成立于1810年的洪堡大学被誉为“现代大学之母”。

德国教育的指挥棒就在洪堡大学的教育理念中……大学坚定地以从事研究为目的，从而把培养各种实务人才的任务分流到职业教育去。这使德国大学产生了那么多思想家、科学家，职业教育则培育了世界一流的生产能手和技术专家。

### 自成体系的高等教育

德国的教育自成体系，同英美教育均有明显不同。最显见的特点似乎是它拥有世界一流的职业教育。中国的父母和孩子——只要有可能——几乎都选择上高中上大学，绝大多数不愿选择职业学校。德国人约三分之二选择上职业学校。德国教育的这个特点，有什么优势吗？

英国是工业时代教育的萌发地，德国柏林洪堡大学却被誉为“现代大学之母”。在我看来，洪堡大学的办学理念是我们认识德国教育的一把钥匙。

洪堡大学的前身是柏林大学，二战结束后改名洪堡大学。它成立于1810年，由普鲁士教育大臣、德国教

育改革家威廉·洪堡创办。

洪堡认为，现代的大学应该是“研究与教学合一”的地方，而不是培养各种实务人才的地方。他认为大学教育有两大任务，一是对科学的探求，一是个性与道德的修养。他还提出过两个原则：寂寞和自由。

寂寞，意味着不为经济社会利益所左右，坚持大学在管理和学术上的自主性。自由与寂寞是相互依存的，没有独立的寂寞就没有自由，而学术自由是从事科学研究必要的。洪堡的“研究与教育合一”，这合成的“一”，其实是主张大学要以从事研究为目的。

在这面“大学以从事研究为目的”的旗帜下，柏林洪堡大学成为德国一批著名的思想家、科学家的诞生地，如哲学家黑格尔、

叔本华、谢林、费尔巴哈，物理学家爱因斯坦、马克思·普朗克，化学家霍夫曼，数学家库默尔、克罗内尔，生物医学家缪勒，还有诗人海涅，政治家俾斯麦，以及我们所熟知的马克思、恩格斯。

洪堡大学的教师阵容也非常强大，如二十世纪最伟大的数学家之一冯·诺伊曼、化学家拜耳、地理学家李希霍芬等。柏林洪堡大学还产生了29位诺贝尔奖获得者，成就惊人。

于是我们看到，洪堡大学声称以从事研究为目标，竟产生了这么多人才。据说黑格尔曾说：没有洪堡大学，就没有光辉灿烂的德意志文明。

洪堡大学的教育理念和实践，首先影响了德国的大学教育。中国人用四个字

概括德国大学教育的一个特征，即“宽进严出”。我想，这个“宽进”，或有益于防止一些有研究天才的青年被挡在大学门外，因为有研究天才者好独立思考，他们有可能在考试中反而不如他人。

这个“宽进”有多宽？

德国的学生通过文理中学高中毕业考试，就可以申请上大学了。申请者绝大多数会被录取，但在入学之前，男生体检合格者，必须服兵役一年；女生则必须去做社会服务志愿者一年，地点可以在国内，也可以去亚非发展中国家。据说有些女生也要求去体验服兵役，不被接受则抗议对她们歧视。男生体检不合格者，也要做社会服务志愿者一年。一年任务完成后，才可以上大学。

(连载三十七)

### 目光因你而停留

邓思凯

你只是一本小小的复习资料，却寄托着我的思念和希望；你只是一个即将被赠予的善品，却体现着我思想的转变与升华。我的目光曾经因你而停留，如今却载着我的美好祝愿，被郑重地交到一位大哥手上。

那是在为灾区学生捐书仪式上，我作为交接人，手捧一摞书，郑重地走在红毯上。一阵风拂过，吹起了最上面一本的封皮，我不禁瞥了你一眼，目光便久久地停留在你的身上。

“弟，这可是我辛苦一年记的笔记噢！这上面有几乎所有高考语文题的解题思路，对你未来的高考很有帮助。”出国留学的姐姐把你交给我时，这样对我说。我依然记得她说话时眼睛中的光芒。你的书页上有她清晰秀巧的字体，记载着详细易懂的解题思路。如今，你是勾起我回忆的唯一纪念，又是我未来高考的“拐棍”，我怎么舍得把你送人！

就这样，我一直用矛盾的目光注视你，不知不觉中竟

步步挪到了受赠者代表面前。我一抬头，却发现他的目光，也停留在你的身上！

他有着高高的个子、瘦弱的肩膀，当他的目光停留在封皮上那“高考重要复习资料”几个字上时，我分明看到镜片后他那双不大的眼睛亮了起来。大概是个高考生吧，我想。从那苍白的脸上不难看出他家境的窘迫。我从受捐前的宣传片中了解到，那里的高中生学习条件不好，也没钱买复习资料。相比之下，我身在大城市，能顺利地上高中、大学，手里有看不完、做不完的复习资料。那高中生停留在你身上的目光充满渴望，那种迫切的眼神包含了对美好未来的憧憬。

我郑重地将你交给了他。那一刻，我的心中也平静了很多。我确实想念姐姐，但我选择了让你远走他乡去帮助别人。目光因你而停留，你寄托了希望和思念，也寄托了我对灾区群众的祝福。希望你能走得更远。让千千万万高中学子的目光停留在你的身上。